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Πέµπτη 11 Ιανουαρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 11 Ιανουαρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.30’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 9-1-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΝΓ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 9 Ια-
νουαρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου «Τροποποίηση του άρθρου 5 της από 24.12.1990
Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου “Περί Μουσουλµάνων Θρη-
σκευτικών Λειτουργών” (Α’ 182) που κυρώθηκε µε το άρθρο µόνο
του ν.1920/1991 (Α’ 11)» .)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικο-
νοµικών, Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Ψηφιακής Πο-
λιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Εθνικής Άµυνας,
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Υγείας, Διοικητικής Ανασυγ-

κρότησης, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Τουρισµού και
οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
Οικονοµικών, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων κατέθεσαν στις 9-1-2018 σχέδιο
νόµου: «Ρυθµίσεις για την εφαρµογή των διαρθρωτικών µεταρ-
ρυθµίσεων του Προγράµµατος Οικονοµικής Προσαρµογής και
άλλες διατάξεις».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον και έχει ήδη παραπεµφθεί στις συναρµόδιες
Διαρκείς Επιτροπές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουµε µε την ανάγνωση
των αναφορών.

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Χαρούλα (Χαρά) Κεφαλίδου, Βουλευτή Δράµας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’

Πέµπτη 11 Ιανουαρίου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

3810 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3811



3812 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3813



3814 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3815



3816 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3817



3818 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3819



3820 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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3822 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3823



3824 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3825



3826 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 3827



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 757/8-1-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Εύης Χριστοφιλοπού-
λου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αποκατάσταση
πληγέντων στη δυτική Αττική».

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε λίγες ηµέρες κλείνουν δύο µήνες από τη

φονική πληµµύρα, που κόστισε τη ζωή σε είκοσι τέσσερις ανθρώ-
πους και που σήµερα ακόµη η δυτική Αττική και ιδιαίτερα οι πε-
ριοχές της Μάνδρας, αλλά και της Νέας Περάµου αντιµετω-
πίζουν τεράστια προβλήµατα όχι µόνο στα ζητήµατα των υποδο-
µών, αλλά νοικοκυριά και επιχειρήσεις, πραγµατικά, είναι αναγ-
κασµένοι να ξεκινήσουν από το µηδέν και να βρουν τις δυνάµεις
να ξεκινήσουν από το µηδέν. Και βεβαίως η δηµοτική αρχή και
οι δηµοτικές αρχές του τόπου προσπαθούν σε συνεργασία µε
την περιφέρεια να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα.

Η ερώτησή µου σε αυτή τη φάση έχει περισσότερο να κάνει
µε το πώς η Κυβέρνηση βοηθάει την αποκατάσταση. Έχω κατα-
θέσει και άλλη ερώτηση, αλλά δεν είναι της παρούσης, για την
πρόληψη και το µέλλον.

Κύριε Υπουργέ, τρία είναι τα ζητήµατα που είναι άµεσα. Το
πρώτο αφορά την αποκατάσταση των ζηµιών µέσω της έκτακτης
οικονοµικής ενίσχυσης ύψους 580 ευρώ ανά νοικοκυριό για την
οικοσκευή και για τις ζηµιές στις κατοικίες εν γένει. 

Η δική µας πληροφόρηση είναι ότι η Κυβέρνηση εντός του τε-
λευταίου διηµέρου κατέθεσε επιτέλους τα χρήµατα, κάτι που ελ-
πίζω να µου επιβεβαιώσετε, γιατί σήµερα κοντεύουµε δύο µήνες
από την πληµµύρα και υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι δεν µπόρε-
σαν. Γνωρίζετε καλά ότι ο Δήµος Μάνδρας-Ειδυλλίας από ίδιους
πόρους είχε ξεκινήσει, τουλάχιστον, σε πεντακόσιες περιπτώσεις
και είχε δώσει από δικά του χρήµατα, περιµένοντας αυτή την κυ-
βερνητική ενίσχυση.

Θέλω, λοιπόν, να σας παρακαλέσω να µας δώσετε εδώ στη
Βουλή τα στοιχεία σχετικά µε το εάν όντως κατεβλήθη αυτές τις
ηµέρες το ποσό για να συνεχίσουν να καταβάλλονται τα επιδό-
µατα για τις οικοσκευές και την αποκατάσταση των ζηµιών. 

Θέλω, επίσης, να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, εάν πρόκειται να
δώσετε έκτακτη οικονοµική ενίσχυση περαιτέρω των χρηµάτων
που έχετε ήδη δώσει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι του χρόνου λήξεως της
κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, αφήστε µου ένα, δύο λεπτά, δεν πρόκειται να
µακρηγορήσω. Θέλω απλώς να ολοκληρώσω τα δύο σκέλη των
ερωτήσεων.

Το δεύτερο, λοιπόν, αφορά την έκτακτη οικονοµική ενίσχυση
πέραν των 500 χιλιάδων ευρώ που ήδη έλαβε ο Δήµος Μάνδρας
και τα οποία, όπως καταλαβαίνετε, δεν επαρκούν ούτε στο ελά-
χιστο για µια πόλη, η οποία έχει καταστραφεί ολοσχερώς. 

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι εάν την επισκεφθείτε και εσείς -ο
Υπουργός έχει πάει-, θα δείτε µία πόλη που είναι κυριολεκτικά
σαν βοµβαρδισµένη. Είναι τεράστιες οι ανάγκες, κύριε Υπουργέ
και θέλω, πραγµατικά, να µας πείτε εδώ τι περαιτέρω οικονοµική
ενίσχυση θα δώσετε για την αποκατάσταση των υποδοµών στην
Μάνδρα.

Το τρίτο, που είναι εξίσου σηµαντικό, είναι το εξής: Η τεχνική
υπηρεσία του δήµου είναι από τις πλέον υποστελεχωµένες.
Υπάρχει ανάγκη και ο δήµος έχει αποταθεί ήδη προς το Υπουρ-
γείο Υποδοµών και προς την περιφέρεια για να στείλουν µηχανι-
κούς. Πείτε µας, λοιπόν, τι εργαλεία και τι δυνατότητες έχετε
εσείς ως Υπουργός Εσωτερικών σε αυτή την έκτακτη ανάγκη για
να δώσετε ενίσχυση στην τεχνική υπηρεσία του δήµου, ούτως
ώστε να µπορέσουν να ολοκληρωθούν τουλάχιστον τα µικρά
έργα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ και για την ανοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κυρία
Χριστοφιλοπούλου. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, νοµίζω ότι το ζητούµενο και το λιγότερο που έχουµε

να κάνουµε στην περίπτωση της Μάνδρας είναι να µπορέσουµε
να κινητοποιήσουµε τον κρατικό µηχανισµό σε µια προσπάθεια
να περιορίσουµε, εν πάση περιπτώσει, τον πόνο των ανθρώπων
εξαιτίας αυτής της καταστροφής η οποία δεν είχε προηγούµενο
και είχε µεγάλο ανθρώπινο κόστος.

Εάν κανείς δει το µέγεθος και τον βαθµό κινητοποίησης των
κρατικών υπηρεσιών, νοµίζω ότι µπορεί να καταλήξει στο συµ-
πέρασµα ότι έγινε σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό αυτό το οποίο
ήταν δυνατό να γίνει µε βάση τα διαθέσιµα µέσα, τον τρόπο ορ-
γάνωσης αυτού του κράτους, τις παθογένειές του, αλλά και τις
εν γένει δυνατότητές του.

Το λέω αυτό σαν ένα συµπέρασµα, το οποίο θεµελιώνεται
πάνω σε συγκεκριµένα γεγονότα. Θέλω να σας θυµίσω ότι στις
15 Νοεµβρίου έγιναν οι καταστροφικές πληµµύρες, οι φονικές
πληµµύρες και στις 20 Νοεµβρίου εγκρίθηκαν από το Υπουργείο
Εσωτερικών τα πρώτα ποσά για τον Δήµο της Μάνδρας και τον
Δήµο Μεγαρέων, που ήταν 500.000 και 400.000 ευρώ αντίστοιχα
και υπήρξε αµέσως µετά άλλο ένα ποσό 250.000 ευρώ για τον
Δήµο της Μάνδρας. Αυτά κατευθύνθηκαν για την αντιµετώπιση
των πρώτων καταστροφών. Ήταν προς τον δήµο, στον λογαρια-
σµό «θεοµηνίες», όπως επιγράφεται, αλλά και για αντιµετώπιση
ζητηµάτων ύδρευσης. 

Από εκεί και έπειτα, στην περίπτωση της Μάνδρας και σε σειρά
άλλων, αντίστοιχων περιπτώσεων, που συνέβησαν το ίδιο διά-
στηµα γνωρίζετε ότι για πρώτη φορά η ελληνική Κυβέρνηση προ-
χώρησε στο έκτακτο βοήθηµα των 5.000 ευρώ και των 8.000
ευρώ για φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις, κάτι το οποίο ήταν,
εάν θέλετε, έξω από τις µέχρι τώρα δυνατότητες και πρακτικές
των κυβερνήσεων. Δεν έγινε µόνο για τη Μάνδρα, έγινε και για
µια σειρά άλλους δήµους ανά την Ελλάδα. Αυτά τα χρήµατα, στο
µεγαλύτερό τους µέρος, ήδη τα έχουν πάρει οι δικαιούχοι.

Ταυτόχρονα, από τον προηγούµενο χρόνο έχουν ολοκληρωθεί
όλες εκείνες οι διαδικασίες, όπως κοινές υπουργικές αποφάσεις,
εκ µέρους της Κυβέρνησης, που αφορούν στο βοήθηµα που
προέρχεται από το Υπουργείο Εργασίας µέσω µεταβιβαστικής
πληρωµής από το Υπουργείο Εσωτερικών και αφορά τα 469.552
ευρώ για τη Μάνδρα και 293.470 ευρώ για τα Μέγαρα, δηλαδή
για την περιοχή της Νέας Περάµου. Αυτά τα χρήµατα λογικά
πρέπει ήδη, µπορεί και σήµερα που µιλάµε, να έχουν πιστωθεί
στον λογαριασµό του δήµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Την ίδια στιγµή, έχει συνταχθεί και έχει πάρει ΦΕΚ η κοινή
υπουργική απόφαση, που προβλέπει την οριοθέτηση της πληγεί-
σας περιοχής, έτσι ώστε αυτό που αποµένει αυτή τη στιγµή να
είναι τα χρήµατα που δίνει το Υπουργείο Οικονοµικών για την
αποζηµίωση των επιχειρήσεων. 

Άρα, δηλαδή οι ενισχύσεις προς τους πληγέντες, φυσικά πρό-
σωπα και επιχειρήσεις, προς τον δήµο, έχουν ήδη δοθεί στο µε-
γαλύτερό τους µέρος. Αντιλαµβάνεστε ότι ο βαθµός ανταπόκρι-
σης εξαρτάται και από τις υπηρεσίες του δήµου. Τα αιτήµατα έρ-
χονται όχι όλα µαζί, αλλά σταδιακά. Έχουν αυτή τη στιγµή εξα-
σφαλιστεί όλα τα απαιτούµενα ποσά. 

Επιπλέον, για το κρίσιµο θέµα του προσωπικού που είπατε, ο
Δήµος της Μάνδρας γνωρίζει ότι έχει τη δυνατότητα βάσει της
κείµενης νοµοθεσίας να πάρει εκτάκτως και διµηνίτες και οκτα-
µηνίτες εργαζόµενους. Άρα, αυτό το εργαλείο το έχει η δήµαρ-
χος στα χέρια της και πρέπει να το υλοποιήσει. Γνωρίζει ποιοι
είναι οι νόµοι. Είναι ο ν.3584/2007 και ο ν.4225/2015. 

Ένα θα σας πω. Όσο εξαιρετικά και να λειτουργούν οι υπηρε-
σίες του κεντρικού κράτους, εάν δεν υπάρχουν συνέργειες και
καλή συνεργασία µε τον δήµο και την περιφέρεια, το αποτέλεσµα
δεν θα είναι αυτό που θέλουµε. Και το αντίστροφο ισχύει. Όσο
και να λειτουργεί καλά ένας δήµος, εάν δεν υπάρχει ανταπό-
κριση από τις κεντρικές υπηρεσίες, πάλι δεν θα έχουµε το επι-
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διωκόµενο αποτέλεσµα. 
Άρα, λοιπόν, το µήνυµα, νοµίζω, είναι να µπορέσουµε τα µέσα

που διαθέτουµε να τα αξιοποιήσουµε στο συντοµότερο δυνατό
χρόνο και θεωρώ ότι προς αυτήν την κατεύθυνση κινηθήκαµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύρια Χριστοφιλο-

πούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, χαίρο-

µαι κατ’ αρχάς, γιατί µου επιβεβαιώνετε ότι τα ποσά ήδη οδεύ-
ουν, µέσω του Υπουργείου Εργασίας, προς τον Δήµο Μάνδρας
και τον Δήµο Μεγάρων για τη Νέα Πέραµο. Αυτό, πράγµατι, είναι
ευχής έργον. 

Θα διαφωνήσω µαζί σας -και δεν είναι θέµα κοµµατικής αντι-
παράθεσης- στο ότι όλοι οι πληγέντες ή οι περισσότεροι έχουν
πάρει αυτό το έκτακτο βοήθηµα. Δεν είναι αλήθεια. Το έχουν
πάρει αρκετοί, αλλά αρκετοί απ’ αυτούς το έχουν πάρει από ίδι-
ους πόρους των δήµων. Άρα, ο δήµος, ακόµα και αν έχει άλλους
πόρους για να τους κατευθύνει στο να κάνει έστω τα µικρής εµ-
βέλειας έργα, που µπορεί να τα κάνει µόνος του, καταλαβαίνετε
ότι είναι µπλοκαρισµένος. Συνεπώς, έχει πολύ µεγάλη σηµασία
να έρθουν αυτά τα χρήµατα και χαίροµαι που το επιβεβαιώνετε. 

Τώρα, το δεύτερο είναι ότι δεν σας άκουσα να πείτε ότι θα κά-
νετε κάτι παραπάνω για τη Μάνδρα. Θα επικαλεστώ τη βοήθεια
του κυρίου Προέδρου, γιατί το Αγρίνιο πήρε κάτι παραπάνω. Δεν
θέλω σε καµµία περίπτωση να αντιπαραβάλω µία περιοχή µε κά-
ποια άλλη. Προς θεού, κύριε Πρόεδρε, µην παρεξηγηθώ, αλλά
θέλω πραγµατικά να πω ότι η έκτακτη ενίσχυση που µου είπατε,
τα 500.000 ευρώ, σε σχέση µε την τεράστια ζηµιά που έχει υπο-
στεί η Μάνδρα δεν επαρκούν, κύριε Υπουργέ. 

Και για το κονδύλι για τη λειψυδρία -που µου αναφέρατε την
ύδρευση- που είχε αιτηθεί ο δήµος 150.000 ευρώ και το κάνατε
250.000 ευρώ, πράγµατι είναι έτσι. Μην ξεχνάτε, όµως, ότι αυτό
το κονδύλι έχει να κάνει µε την ύδρευση και των άλλων οικισµών,
των Βιλίων και των Ερυθρών, δηλαδή δεν είναι απλώς για τη Μάν-
δρα, είναι και για τα χωριά γύρω-γύρω. Άρα, είναι µια σύνθετη
κατάσταση. 

Θέλω, λοιπόν, να δεσµευτείτε ότι µπορείτε να δώσετε περισ-
σότερα χρήµατα στον Δήµο Μάνδρας. Όσον αφορά στους διµη-
νίτες και στους οκταµηνίτες, υπάρχει µια διαδικασία την οποία
είναι πιθανόν -θα το δούµε- ο Δήµος Μάνδρας να την έχει ξεκι-
νήσει. Δεν το γνωρίζω. Το κρατώ. 

Όµως, πέρα από τους διµηνίτες, θα µπορούσε κάποιος γρή-
γορα µε αποσπάσεις ή αν θέλετε και µε µια απλή διάθεση -υπάρ-
χουν όλα τα εργαλεία στον δηµόσιο τοµέα- να διαθέσει µηχανι-
κούς για ένα χρονικό διάστηµα είτε από την περιφέρεια είτε από
το Υπουργείο Υποδοµών, σε συνεργασία µε εσάς -η Κυβέρνηση
λειτουργεί ενιαία, ως οφείλει εκ του Συντάγµατος-, ώστε να λυθεί
ένα πρόβληµα για µερικούς µήνες. Πρέπει να είµαστε, δηλαδή,
λίγο πιο απλοί, λίγο πιο άµεσοι. 

Ταυτόχρονα, τελειώνω συµφωνώντας µαζί σας ότι χρειάζονται
συνέργειες. Και γι’ αυτό από την πρώτη στιγµή που επισκεφτή-
καµε την περιφέρεια και τις υπηρεσίες Πολιτικής Προστασίας,
όταν χτύπησε η πληµµύρα τη δυτική Αττική, αλλά και κατόπιν,
στην επίσκεψη της κ. Γεννηµατά στη Μάνδρα, είπαµε αυτό ακρι-
βώς, και από πλευράς µας βοηθάµε γι’ αυτό ακριβώς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα σας αναφέρω µόνο ένα τελευταίο, κύριε Υπουργέ, ότι είναι
τέτοια η κατάσταση στη Μάνδρα, που όταν βρέχει, οι γονείς φο-
βούνται να στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο. Ένα από τα αι-
τήµατα που κατευθύνθηκε προς εµάς και δι’ ηµών το µεταβι-
βάζω, είναι ότι χρειαζόµαστε και ψυχολόγους, χρειαζόµαστε κοι-
νωνικούς λειτουργούς, πάλι µέσω κάποιας διάθεσης για λίγους
µήνες ή κάποιας απόσπασης ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουρ-
γών, µέχρις ότου υπάρξει αναδιοργάνωση και αίτηµα από τον
δήµο. Νοµίζω ότι θα ήταν και αυτό προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Αναφέρω µόνο µια πτυχή από µια περιοχή που δεν επλήγη
µόνο στις υποδοµές της, αλλά επλήγη και στις ψυχές των ανθρώ-
πων, κάτι που δεν είναι ήσσονος σηµασίας. Περιµένω την απάν-
τησή σας. 

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάντως, κυρία Χρι-
στοφιλοπούλου, για την Αιτωλοακαρνανία ίσχυσε ό,τι ίσχυσε για
τη Μάνδρα και τη Σαµοθράκη. Αυτό και τίποτα παραπάνω. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι, προσέξτε, κύριε
Πρόεδρε. Δεν φέρνω σε αντιπαραβολή τις δύο περιοχές. Απλά
προτείνω στον Υπουργό να δώσει τουλάχιστον όσα και στο Αγρί-
νιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Εν πάση περιπτώσει, αυτήν τη στιγµή νοµίζω ότι δεν ωφε-
λεί να συγκρίνουµε καταστάσεις που πολλές φορές δεν είναι
όµοιες. Σηµασία έχει να µπορούµε στις περισσότερες των περι-
πτώσεων -αν όχι σε όλες- να ανταποκρινόµαστε στις πραγµατι-
κές ανάγκες. 

Επαναλαµβάνω, επειδή το είπατε στη δεύτερή σας παρέµ-
βαση, ότι το έκτακτο βοήθηµα των 5.000 ευρώ και των 8.000 ευ-
ρώ σε φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις για πρώτη φορά εφαρ-
µόστηκε από τη Μάνδρα και έπειτα. Μάλιστα, θα σας έλεγα ότι
δεν είναι εξασφαλισµένο ότι µπορεί να γίνει σε ανάλογες περι-
πτώσεις από εδώ και πέρα, διότι αφορούσε χρήµατα, τα οποία
είχαν προκύψει από τον προϋπολογισµό του 2017. 

Από εκεί κι έπειτα, αναφέρατε ανάγκες, οι οποίες ξεφεύγουν
από αυτές που προέκυψαν από τις έκτακτες καταστάσεις, όπως
τα ζητήµατα της ύδρευσης και στις άλλες περιοχές του δήµου.
Γι’ αυτόν ακριβώς τον σκοπό, για την κάλυψη αυτών των αναγ-
κών, υπάρχουν τα προγράµµατα της περιφέρειας, αλλά ιδιαίτερα
το Υπουργείο Εσωτερικών έχει δροµολογήσει δύο νέα χρηµατο-
δοτικά εργαλεία προς τους δήµους τα οποία απευθύνονται ακρι-
βώς και έρχονται να καλύψουν ανάγκες, που δεν µπορούν να
καλυφθούν µε πόρους της περιφέρειας ή του Υπουργείου Υπο-
δοµών για µεγαλύτερα έργα και κατευθύνονται στα ζητήµατα της
ύδρευσης. 

Απ’ αυτά τα καινούργια χρηµατοδοτικά εργαλεία, το ένα είναι
από πόρους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και το άλλο
από πόρους οι οποίοι προέρχονται από το περσινό πρόγραµµα
δηµοσίων επενδύσεων που δεν απορροφήθηκαν από τα άλλα
Υπουργεία και έχουν µπει σε έναν καταπιστευτικό λογαριασµό
του Υπουργείου Εσωτερικών που θα είναι για το 2018 στο ύψος
των 240.000.000 ευρώ και θα κατευθυνθεί για συγκεκριµένα
έργα, που έχουν να κάνουν µε προµήθειες µηχανηµάτων, παιδι-
κές χαρές, µικρά έργα ύδρευσης, αποχέτευσης, αποκατάσταση
ΧΑΔΑ κ.λπ.. Σ’ αυτά, µέσα στον επόµενο µήνα, θα µπορούν πια
να απευθύνονται οι δήµοι και µε διαδικασίες αρκετά ευέλικτες
και –ελπίζω- πιο σύντοµες να µπορέσουµε να κάνουµε την εκτα-
µίευση. 

Αναφερθήκατε σε κάτι, το οποίο είναι πραγµατικότητα, την
τραυµατική εµπειρία των πολιτών και τα ψυχολογικά προβλήµατα
που υπάρχουν. Θα σας έλεγα, βέβαια, ότι για να µπορέσουµε να
µετριάσουµε τον δικαιολογηµένο φόβο των κατοίκων της Μάν-
δρας, θα πρέπει –και αυτό κάνουµε- να δροµολογήσουµε τις ου-
σιαστικές µόνιµες παρεµβάσεις για να µην ξαναβρεθούµε
µπροστά σ’ αυτά τα φαινόµενα. Αυτό σηµαίνει ολιστικές παρεµ-
βάσεις συνολικά στη δυτική Αττική.

Η Κυβέρνηση µέσα και από το περιφερειακό συνέδριο, που
έγινε στην περιοχή των Μεγάρων και της Μάνδρας, ανέδειξε την
αναγκαιότητα αυτή. Ακούστηκαν πράγµατα. Είµαστε σε συνερ-
γασία µε τους φορείς της αυτοδιοίκησης. Θεωρώ ότι µέσα σ’
αυτήν τη χρονιά θα µπουν οι βάσεις για οριστικές λύσεις, απο-
φεύγοντας την πεπατηµένη και το κακό παράδειγµα των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων, όπου την άναρχη δόµηση, το παρά-
λογο το έκαναν νοµιµοφανές και κανόνα µε τη βούλα της κεντρι-
κής εξουσίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ. 
Η πρώτη µε αριθµό 749/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε την αναβάθµιση της γεωργικής εκπαίδευσης
στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού. 
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Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 740/4-1-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Αποκλείονται από τη ρύθ-
µιση των εκατόν είκοσι δόσεων τέσσερις µεγάλες κατηγορίες
οφειλετών ασφαλιστικών εισφορών». 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ενηµερωτικά προς τον Υπουργό Εσωτερικών, να πούµε ότι εν

µέρει έχει δίκιο για τις 5.000 στις επιχειρήσεις ως προκαταβολή,
γιατί προβλέπεται η διαδικασία µέσω των περιφερειών, προκει-
µένου να αποζηµιωθούν στο σύνολο και όχι µόνο µε τα 5.000
ευρώ, τα οποία µπορεί να θεωρηθούν προκαταβολή. 

Για τις οικογένειες, όµως, τα σπίτια, την οικοσκευή προβλέπε-
ται εδώ και πολλά χρόνια και εφάπαξ πρώτο βοήθηµα, αλλά και
αντικατάσταση της οικοσκευής µε µια απλή διαδικασία. Εσείς
στήσατε τρεις φορές στην ουρά τους ανθρώπους και ακόµα δεν
έχουν δοθεί τα χρήµατα που δικαιούνται για την οικοσκευή ενώ
είναι πολύ απλή η διαδικασία. Τετραγωνικά, µέλη της οικογέ-
νειας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
θα περάσουµε στη δική σας ερώτηση; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Τι λέτε; Πώς το ξέρετε; Δεν τα ξέρετε καλά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εσύ δεν τα ξέρεις καλά, Υπουρ-
γέ µου. Το Υπουργείο Εσωτερικών απέχει πολύ από την πραγµα-
τικότητα…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Η Κρήτη απέχει πολύ από τη Μάνδρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
τι κάνουµε εδώ; Αναπτύσσουµε την προηγούµενη ερώτηση; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μιλάω. Όπως µιλήσατε προ-
ηγουµένως εσείς, έτσι µιλάω κι εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ. Δεν
είναι διαδικασία αυτή. Περάστε στην ερώτηση τη δική σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Στην ερώτηση τη δική µου είµαι.
Θα δείτε πώς συνδέονται. 

Δεν έχει δοθεί ακόµα η αποζηµίωση για την οικοσκευή, ούτε
στη Μάνδρα ούτε σε άλλες περιπτώσεις. Είναι απλούστατη η δια-
δικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρολγου. Ανέπτυξε η κ. Χριστοφιλοπούλου µε επάρκεια την
ερώτηση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα παρεµ-
βαίνετε µέσα στην τοποθέτησή µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι συµβολικός εδώ
ο ρόλος µου; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν θα παρεµβαίνετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η παρουσία µου δεν

είναι συµβολική. 
Παρακαλώ, περάστε στην ερώτησή σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Προεδρεύετε και δεν καθοδη-

γείτε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν καθοδηγώ κανέ-

ναν. Σας λέω να περάσετε στην ερώτησή σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μπορείτε να µου δώσετε τον

χρόνο για τις διακοπές που µου κάνατε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον εξαντλήσατε κιό-

λας µόνος σας τον χρόνο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κοιτάξτε, επειδή πολυµιλάτε –

και δεν το καταλαβαίνετε- ως Πρόεδρος και παρεµβαίνετε, πα-
ρακαλώ, να µου δώσετε τον χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε, κύριε Κεγ-
κέρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να δοθεί, λοιπόν, άµεσα η απο-
ζηµίωση της οικοσκευής σε όσους τη δικαιούνται. Τα πολλά
λόγια είναι φτώχεια. Η ανικανότητα δεν µπορεί να κρυφτεί πίσω
από τις αναφορές στο παρελθόν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Περάστε στην ερώ-
τησή σας, κύριε Κεγκέρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έρχοµαι τώρα στο Υπουργείο
Εργασίας. Θέλω να αναφερθώ στις αρνητικές εξελίξεις, σχετικά
µε το «MEGA», που αφήνουν στον δρόµο τετρακόσιες είκοσι οι-
κογένειες εργαζοµένων, δηµοσιογράφων, τεχνικών και διοικητι-
κών. 

Είναι απορίας άξιον ότι η Κυβέρνηση όχι µόνο δεν έκανε τί-
ποτα για να µη µείνουν στον δρόµο αυτοί οι εργαζόµενοι, αλλά
συνέβαλε έµµεσα ούτως ώστε να συµβεί αυτό το γεγονός.

Βεβαίως και οι ευθύνες της εργοδοσίας, των ιδιοκτητών είναι
µεγάλες και, κυρίως, των προηγούµενων ιδιοκτητών, οι οποίοι
οδήγησαν σε αυτή την αρνητική εξέλιξη. Περιµένουµε από το
Υπουργείο Εργασίας έστω µία ανακοίνωση για τις τετρακόσιες
είκοσι οικογένειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Περάστε τώρα στο
θέµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, όταν συζητού-
σαµε τη διάταξη για τις ρυθµίσεις, τον εξωδικαστικό συµβιβασµό
και τη δυνατότητα για εκατόν είκοσι δόσεις, σας είχαµε επιση-
µάνει ότι µένουν µεγάλες κατηγορίες εκτός. 

Σας είχαµε επισηµάνει ότι δεν περιλαµβάνονται άνθρωποι οι
οποίοι δικαιούνται να έχουν µία δεύτερη ευκαιρία, αυτοί που έχα-
σαν, παραδείγµατος χάριν, τη ρύθµιση των εκατό δόσεων, δεν
περιλαµβάνονται οι άνθρωποι εκείνοι οι οποίοι είναι φυσικά πρό-
σωπα και δεν έχουν επαγγελµατική ή επιχειρηµατική δραστηριό-
τητα, δεν περιλαµβάνονται καθαρά και δεν προβλέπονται οι
διαδικασίες για τους άνω των πενήντα χιλιάδων οφειλετών. Εσείς
τότε δεν δώσατε απαντήσεις σαν να µην τα είπαµε.

Έρχεστε τώρα µε µία απόφαση, η οποία, δυστυχώς, δεν είναι
ξεκάθαρη και, επιπλέον, δίνει την ευκαιρία κατ’ εξαίρεσιν στις
αρµόδιες αρχές να κρίνουν βάσει δικών τους εσωτερικών διαδι-
κασιών τη βιωσιµότητα και, κατά συνέπεια, την ένταξη στις εκα-
τόν είκοσι δόσεις µε ένα εντελώς άτυπο σύστηµα, το οποίο
οδηγεί προφανώς σε πελατειακές σχέσεις -όχι κατ’ ανάγκη κοµ-
µατικές ή πολιτικές- και συναλλαγές και αυτό είναι απαράδεκτο.

Θέλουµε καθαρές απαντήσεις για τις τέσσερις κατηγορίες
στις οποίες αναφέροµαι γραπτά στην ερώτησή µου, πώς θα κι-
νηθείτε, τι θα κάνετε, ούτως ώστε να µπορούν να ενταχθούν στη
ρύθµιση αυτές οι τέσσερις κατηγορίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Περιθώρια για συναλλαγές δεν νοµίζω ότι µπορεί κανείς να κα-
τηγορήσει το σύστηµα ότι υπάρχουν, διότι είναι τόσο αντικειµε-
νικές οι προϋποθέσεις, που δεν επιδέχονται καµµιά παρέµβαση
από οποιονδήποτε θα ήθελε ίσως να ωφεληθεί χωρίς να το δι-
καιούται και κανείς δεν µπορεί να ευνοήσει κάποιον, αν δεν µπο-
ρεί να ενταχθεί.

Οι όροι επιλεξιµότητας είναι προσδιορισµένοι από το ίδιο το
πλαίσιο, κύριε Κεγκέρογλου. Δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση και
θα ήθελα, αν µπορείτε στη δευτερολογία σας, να µου πείτε από
πού εξάγετε ένα τέτοιο συµπέρασµα.

Η κατηγορία της πλατφόρµας για τους οφειλέτες που έχουν
πάνω από 50.000 ευρώ και απεριόριστο ποσό οφειλής έχει ήδη
από 3 Αυγούστου τεθεί σε εφαρµογή. Αυτό που βάλαµε τώρα -
και σας είχα απαντήσει και στην τελευταία ερώτησή σας της προ-
ηγούµενης χρονιάς, του έτους 2017- είναι για οφειλέτες µέχρι
50.000 ευρώ. Αυτό είναι γνωστό. Δεν µιλάµε γι’ αυτή την κατη-
γορία στην προκειµένη περίπτωση ρυθµίσεων, που θα αρχίσει
από 1η Φεβρουάριου για άλλες περιπτώσεις. 

Εποµένως, οι κατηγορίες αυτές, στις οποίες αναφέρεστε,
έχουν εξαντληθεί µέσα στο πλαίσιο και της πλατφόρµας από 3
Αυγούστου και της τωρινής που θα τεθεί σε εφαρµογή και θα αρ-
χίσει να λειτουργεί από τις πρώτες µέρες του Φεβρουαρίου. 

Χρειάστηκε αυτή η µικρή καθυστέρηση στην έναρξη, προκει-
µένου να µπορούν ευχερώς να ενταχθούν οι περισσότεροι οφει-
λέτες στη ρύθµιση αυτής της κατηγορίας οφειλετών, διότι το ίδιο
το σύστηµα θα έχει προετοιµάσει το προφίλ του οφειλέτη, ώστε
να µην είναι δυσχερής η κατάταξή του στη σχετική εφαρµογή.
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Πρέπει να σας πω ότι εννιακόσιες χιλιάδες οφειλέτες έχουν
ποσό οφειλής περίπου από 20.000 µέχρι 50.000 ευρώ. Είναι το
83% όλων των οφειλετών, που θα µπει σ’ αυτή τη διαδικασία,
στην κοινωνική ασφάλιση.

Όσον αφορά το ποσό από 20.000 ευρώ µέχρι 50.000 ευρώ,
υπάρχουν περίπου εκατόν εξήντα χιλιάδες οφειλέτες. Συνεπώς,
νοµίζω ότι το µεγάλο µέρος του πληθυσµού των οφειλετών θα
έχει την ευκαιρία να ενταχθεί σ’ αυτή τη διαδικασία ρύθµισης
οφειλών. Πραγµατικά, θα είναι µία λύση για την καλύτερη ει-
σπραξιµότητα αναφορικά µε την κοινωνική ασφάλιση, αλλά και
ως προς τη βελτίωση µε ακόµα καλύτερες επιδόσεις των εσόδων
που θα έχει ο ΕΦΚΑ µέσα στο 2018. 

Σας λέω από τώρα την πρόβλεψη που έκανα και κατά τη συ-
ζήτηση του προϋπολογισµού. Θα έχουµε, πραγµατικά, µία εκτό-
ξευση των εσόδων του ΕΦΚΑ, όπως σηµειώθηκε και µέσα στο
2017. Μέσα απ’ αυτή τη διαδικασία θα βοηθηθούν οι οφειλέτες
µας να ανταποκριθούν και θα µπορούν να καλύψουν αυτές τις
ανάγκες τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κεγκέρογλου
έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να µιλήσουµε γι’ αυτούς που έχουν οφειλές κάτω από 50.000

ευρώ, στους οποίους δεν περιλαµβάνονται όσοι είχαν ρύθµιση
εκατό δόσεων και την έχασαν και όσοι είναι φυσικά πρόσωπα και
δεν είναι επιχειρηµατίες ή επαγγελµατίες. Όµως, ακόµα και αυτοί
που δηµιούργησαν οφειλές ως ελεύθεροι επαγγελµατίες, ως
ατοµική επιχείρηση ή ως µικρές επιχειρήσεις, από τη στιγµή που
έκλεισαν την επιχείρηση για λόγους βιωσιµότητας και οι οφειλές
στέκουν, δεν περιλαµβάνονται µέσα γιατί δεν έχουν πλέον την
ιδιότητα του επιτηδευµατία. Σας λέω αµέσως αµέσως δύο κατη-
γορίες γι’ αυτούς που χρωστούν κάτω από 50.000 ευρώ.

Θα σας δώσω άλλες δύο κατηγορίες. Σας έχω πει ότι αναφο-
ρικά µ’ αυτούς που οφείλουν στα ασφαλιστικά ταµεία, δηλαδή
στο πρώην ΤΕΒΕ -νυν ΟΑΕΕ- πάνω από 20.000 ευρώ και στον
ΟΓΑ πάνω από 4.000 ευρώ και είναι µπροστά στη σύνταξη, δη-
λαδή δικαιούνται σύνταξη, δεν τους δίνετε τη δυνατότητα ρύθ-
µισης, παρά µόνο στα ποσά µέχρι 4.000 ευρώ και µέχρι 20.000
ευρώ. Τη ρύθµιση µέχρι του ποσού των 50.000 ευρώ, την καταρ-
γήσατε.

Υπάρχει ανάγκη πλέον να αναθεωρηθεί εκείνη η απόφαση του
2015, διότι τα πράγµατα έχουν αλλάξει. Χρωστά ένας 8.000 ευρώ
στον ΟΓΑ, δεν του δίνετε τη σύνταξη και δεν µπορεί να επιβιώσει.
Τι να κάνει; Να κλέψει; Έχει πληρώσει, όµως, ασφαλιστικές ει-
σφορές. Το ίδιο συµβαίνει και µε τον άλλον του ΟΑΕΕ. Έχει πλη-
ρώσει ασφαλιστικές εισφορές. 

Κάποια λύση πρέπει να βρεθεί. Γιατί δεν κάνετε µία απλή τρο-
ποποίηση ότι εντάσσονται και φυσικά πρόσωπα σ’ αυτή τη ρύθ-
µιση και µε την εγγύηση της σύνταξης να πληρώνονται οι δόσεις,
δηλαδή να αφαιρούνται από τη σύνταξη; Αυτά είναι απλά πράγ-
µατα. Γιατί δεν το κάνετε αυτό;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Υπάρχει συσσώρευση οφειλών. Αυτό δίνει παραπάνω ευθύνη
στο να το κάνουµε. Μπορεί πριν από πέντε ή δέκα χρόνια να µην
ήταν αναγκαίο. Τώρα είναι αναγκαίο. Γι’ αυτό, λοιπόν, σας λέω
να δείτε ξανά τις αποφάσεις σας, προκειµένου να προχωρήσετε.

Ολοκληρώνω µ’ αυτούς που χρωστούν πάνω από 50.000 ευρώ.
Είναι δυνατόν να έχει κάποιος ληξιπρόθεσµες οφειλές 50.000
ευρώ, 60.000 ευρώ ή 70.000 ευρώ, να θέλει να ρυθµίσει για να
πληρώσει, να είναι βιώσιµος, να χρωστά µόνο στο ασφαλιστικό
ταµείο και εσείς να του λέτε «Όχι, δεν µπορείς να ρυθµίσεις.
Έπρεπε να χρωστάς και στη ΔΟΥ ή στις τράπεζες κάτι;»; Στον
εξωδικαστικό λέτε ότι πρέπει να είναι µέχρι το 85% από έναν
φορέα και όχι το 100%.

Εδώ, λοιπόν, είναι ένα ανορθολογικό κριτήριο, το οποίο πρέπει
να αλλάξει. Εφ’ όσον οφείλει σε έναν φορέα, είτε είναι αυτός το
δηµόσιο -η ΔΟΥ καθαρά- είτε είναι ο ασφαλιστικός φορέας, να
µπορεί να ρυθµίσει τις εκατόν είκοσι δόσεις ανεξαρτήτως ποσού.
Δεν γίνεται. Αυτός ο περιορισµός είναι παράλογος. Θέλει να πλη-
ρώσει και δεν του δίνετε τη δυνατότητα, γιατί βάλατε ένα ποσο-
στό 85%. 

Φέρτε τη ρύθµιση να την ψηφίσουµε όλοι. Δηλαδή, πρέπει να
µας δώσουν και την έγκριση για να πληρώνουν οι άνθρωποι; Εγώ
έχω συµµετάσχει στο παρελθόν σε τέτοιες διαδικασίες. Σε κάτι
τέτοια πρέπει να τους λιχνάτε! Κι εγώ τους τα είχα λιχνίσει, διότι
τα παράλογα δεν µπορούν να έρχονται εδώ και να νοµοθετούν-
ται. 

Είναι παράλογο αυτό. Λέει ότι πρέπει να έχεις οφειλή σε δύο
φορείς. Δεν γίνεται, ρε παιδιά! Να δηµιουργήσουν οφειλές δη-
λαδή για να ξαναµπούν.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να είστε καλά.
Κύριε Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, για να βρεθεί κάποιος να οφείλει πάνω από 50.000
ευρώ, προφανώς θα είναι εργοδότης που χρωστάει εισφορές
των εργαζοµένων του. Επειδή θητεύσατε σε θέση αρµόδιου
Υπουργού για τις κοινωνικές ασφαλίσεις, το γνωρίζετε αυτό. Γι’
αυτόν τον λόγο έχει αυτή την κατάταξη σε δύο κατηγορίες ο
νόµος για τη ρύθµιση οφειλών και γι’ αυτό προβλέπει για την πε-
ρίπτωση των οφειλών προς την κοινωνική ασφάλιση το ποσό
µέχρι 50.000 ευρώ, γιατί δεν υπάρχει περίπτωση να είναι παρα-
πάνω. Αν είναι παραπάνω, σίγουρα θα είναι εργοδότης που οφεί-
λει οφειλές εργαζοµένων του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και αν θέλει να πληρώσει;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Άµα θέλει
να πληρώσει µία επιχείρηση που πραγµατικά έχει τη δυνατό-
τητα… 

Συνήθως αυτές οι επιχειρήσεις οφείλουν και σε τράπεζες και
στο δηµόσιο...

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Συνήθως! Αν δεν οφείλει;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κανόνας.
Δεν νοµίζω ότι υπάρχει άλλη περίπτωση. Αν βρείτε µία άλλη πε-
ρίπτωση, να τη δούµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν λέµε για τις τράπεζες. Μι-
λάµε για το ασφαλιστικό ταµείο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αν έχετε δει
εσείς περίπτωση διαφορετική να µπορεί να ξεφεύγει από αυτόν
τον κανόνα, να τη δούµε. Ως Κυβέρνηση όσα θέµατα θα υπάρ-
χουν και στο µέλλον θα τα αντιµετωπίζουµε. Και πραγµατικά
υπάρχουν πλευρές που πρέπει να δούµε. 

Όµως, µην εισάγετε στο ζήτηµα της ρύθµισης οφειλών άλλα
θέµατα. Διότι αυτό που είπατε για την οφειλή αγροτών που µπο-
ρεί λόγω της οφειλής να µην παίρνουν σύνταξη και άρα πρέπει
να αυξήσουµε το ύψος των οφειλών, να συµψηφίζονται µε συν-
τάξεις, είναι άλλες διατάξεις. Μην µου το βάζετε σε τούτη την
ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εδώ µπορείτε να το λύσετε. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Την έχω
απαντήσει και αυτή την ερώτησή σας σε άλλη επίκαιρη ερώτηση,
εξηγώντας ότι η σύνταξη του αγρότη, στο ύψος που είχε διαµορ-
φωθεί, θα αυξάνεται στο µέλλον -και έχω πει πώς-, δεν είναι δυ-
νατόν να αποπληρωθεί πριν περάσουν δεκαπέντε χρόνια. Όταν
στα εξήντα επτά παίρνει σύνταξη ο αγρότης και θέλει να απο-
πληρώσει σε δεκαπέντε χρόνια την οφειλή του, µιλάµε οπωσδή-
ποτε… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όποιος δεν παίρνει σύνταξη, θα
πεθάνει οπωσδήποτε, αλλά να µην τον πεθάνουµε κιόλας µε το
ζόρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου. Ακουστήκατε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Συνεχίζετε
να µε διακόπτετε για να µην ακούνε οι άνθρωποι τις απαντήσεις.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μα, είναι πράγµατα αυτά που
ακούω, ότι θα πεθάνει και δεν θα προλάβει να πληρώσει; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε, κύριε
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Υπουργέ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όλοι πεθαί-
νουµε. Δεν κατάλαβα; Θα παίξουµε και µε τη µοίρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, µην
απαντάτε στις παρεµβάσεις.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι δυνατόν να λέτε ότι θα πε-
θάνει και δεν θα προλάβει να πληρώσει; Σας παρακαλώ πάρα
πολύ, κύριε Πετρόπουλε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, εσείς είστε πολύ ευαίσθητος, περισσότερο από εµένα
και έχετε ξεφύγει και από αυτή τη µοίρα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το ίδιο είστε, αλλά σας έχουν
βάλει νόρµες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Λέω, λοι-
πόν, για να ξέρουν οι άνθρωποι και να µην παραπλανώνται, ότι
οι αγρότες δεν εξαιρούνται από τις ρυθµίσεις οφειλών, εντάσ-
σονται και αυτοί. 

Επίσης δεν εξαιρούνται από τις ρυθµίσεις οφειλών όσοι έχουν
ατοµική δραστηριότητα. Έκλεισαν τη δραστηριότητά τους. Μπο-
ρούν να επανεκκινήσουν τη δραστηριότητα, διότι έχουν το ίδιο
ΑΦΜ. Μπορούν να έχουν δραστηριότητα που φαίνεται σήµερα
ενεργή. Πρέπει να είναι…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εάν οφείλει µόνο στον ΟΓΑ
10.000 ευρώ µπαίνει στη ρύθµιση; Τι µου λέτε;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ρωτάτε για
να ακούσει ο κόσµος και να πληροφορηθεί; Μήπως ρωτάτε για
να δείξετε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα, δεν γίνεται έτσι!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όταν έχει 10.000 ευρώ µόνο

στον ΟΓΑ, έτσι µπαίνει στη ρύθµιση; Λέτε ωµά ψέµατα. Εάν οφεί-
λει 10.000 ευρώ µόνο στον ΟΓΑ µπαίνει στη ρύθµιση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας παρακαλώ πολύ!
Κάνατε την ερώτηση. 

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ωµά ψέµατα δεν θέλω. Τουλάχι-

στον κεκαλυµµένα…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όλα τα φυ-
σικά πρόσωπα έχουν δυνατότητα ένταξης της ρύθµισης οφει-
λών, όλα, όλα. Αυτό θα το δείτε και στη συνέχεια, στην εφαρ-
µογή. Εποµένως η δραστηριότητα µπορεί να είναι οποιαδήποτε
δραστηριότητα αποδίδει οικονοµικά αποτελέσµατα. Μπορεί να
είναι και διαφορετική. 

Οι αγρότες δεν εξαιρούνται από τη δυνατότητα ρύθµισης
οφειλών. Μπορούν και αυτοί να ενταχθούν. Δεν υπάρχει καµµία
άλλη περίπτωση εξαίρεσης, πλην εκείνων που δεν µπορούν να
ανταποκριθούν ούτε στο να καταβάλλουν τις οφειλές τους σε
διάρκεια δέκα ετών. Δέκα έτη θεωρούµε ότι είναι αρκετά, µε
βάση τους συνήθεις κανόνες που διαπιστώνουµε να ισχύουν
στην οικονοµία, ώστε να µπορεί κανείς να αποπληρώσει εισφο-
ρές. Αρκούν 6.000 ευρώ ετησίως για να εξοφλήσει κάποιος οφει-
λές 50.000 ευρώ. 

Εποµένως θεωρούµε ότι αυτός ο νόµος, όπως τον προσδιορί-
ζουµε, είναι µια προσαρµογή στα πλαίσια των δυνατοτήτων των
οφειλετών και βεβαίως µπορούν να ενταχθούν και εκείνοι που
έχασαν τις εκατό δόσεις. Δεν υπάρχει εξαίρεση στη δυνατότητα
ένταξης. Αυτός που έχασε τις εκατό δόσεις µπορεί να ενταχθεί
στις νέες δυνατότητες του νόµου για τη ρύθµιση οφειλών.

Εποµένως µόνη περίπτωση εξαίρεσης υπάρχει για εκείνον που
σε δέκα χρόνια δεν µπορεί να αποπληρώσει οφειλές 50.000. Είπα
ποια είναι τα ποσοστά, είπα ότι εννιακόσιες χιλιάδες οφειλέτες
είναι µέχρι 50.000 ευρώ. Είναι το 85% όλων των οφειλετών. Μην
µου λέτε, λοιπόν, ότι υπάρχει περιορισµός στη δυνατότητα των
ανθρώπων να εξοφλούν. Υπάρχει ευρεία δυνατότητα. 

Και στην επόµενη περίοδο της Κυβέρνησής µας, εάν υπάρχουν
προβλήµατα που αποµένουν να λύσουµε, να είστε βέβαιοι ότι θα

τα λύσουµε µε την ίδια ευαισθησία που δείχνουµε και τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Η τρίτη µε αριθµό 773/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα:
«Απόλυση εργαζόµενης, µέλους του ΔΣ του «Συνδικάτου Γάλα-
κτος – Τροφίµων και Ποτών Ν. Ηρακλείου» από την εταιρεία «Σα-
βοϊδάκης Α.Ε.», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουρ-
γού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης κ. Αχτσιόγλου. 

Επίσης η τρίτη µε αριθµό 774/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε
θέµα: «Να σταµατήσει η τροµοκρατία και οι διώξεις των εργαζο-
µένων στα σουπερµάρκετ «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ», να διασφαλιστεί το δι-
καίωµά τους στη δουλειά και να καταβληθούν τα δεδουλευµένα
τους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Αχτσιόγλου. 

Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 750/8-1-2018 επίκαιρη
ερώτηση  δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την Υπουργό Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Ατελή και αποσπασµατικά τα
αποτελέσµατα της Κυβέρνησης για τα ψηφιακά οργανογράµ-
µατα».

Ορίστε, κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µε τον ν.4440/2016 -και το άρθρο 16- έναν

νόµο που ψηφίστηκε τον Δεκέµβριο του 2016 υπήρξε µια πρό-
θεση της Κυβέρνησης και µια νοµοθέτηση να δηµιουργηθεί ένα
ψηφιακό οργανόγραµµα για τη δηµόσια διοίκηση και την τοπική
αυτοδιοίκηση. 

Χαιρετίσαµε αυτή την πρωτοβουλία. Είχαµε βέβαια συγκεκρι-
µένες παρατηρήσεις που κάναµε, ειδικά για το άρθρο 16, τις
οποίες εν µέρει επειδή τις έκαναν και οι επιστηµονικοί φορείς,
τις είχατε αποδεχθεί σε σχέση µε το περιεχόµενο του ψηφιακού
οργανογράµµατος. 

Σε κάθε περίπτωση φαινόταν ότι είναι η αρχή µιας εξέλιξης, η
οποία ήταν καλή γενικότερα για το δηµόσιο, γιατί αυτό το οποίο
προβλεπόταν ήταν να υπάρξει µια εφαρµογή στην οποία όλοι οι
φορείς του δηµοσίου, οι φορείς που είναι καταγεγραµµένοι την
ΕΛΣΤΑΤ -και θυµίζω ότι είναι γύρω στους χίλιους επτακόσιους
τριάντα φορείς- θα αποτυπώσουν τις δοµές τους, θα αποτυπώ-
σουν το υπηρετούν προσωπικό και βεβαίως και τα περιγράµµατα
θέσεων του προσωπικού αυτού. 

Αυτό θα έδινε τη δυνατότητα, ανά πάσα στιγµή, να µπορεί η
κεντρική διοίκηση να παρακολουθεί τι γίνεται στους φορείς,
ποιες είναι οι κενές θέσεις που υπάρχουν, ποιοι είναι αυτοί που
υπηρετούν, πού βρίσκονται µε απόσπαση ή µε οποιοδήποτε άλλο
τρόπο οι υπάλληλοι που έχουν τις οργανικές θέσεις εκεί, τι χρει-
άζεται ως µισθοδοσία για κάθε έναν από τον φορέα αυτό. Και βε-
βαίως, είναι ένα εργαλείο που θα βοηθούσε και στην κινητικό-
τητα και σε πολλές άλλες από τις υπηρεσιακές µεταβολές τους.

Δυστυχώς δεκατρείς µήνες µετά -όπως η ίδια δηλώσατε σε
συνέντευξή σας- µόνο επτά φορείς έχουν συµµορφωθεί και
έχουν στείλει τα στοιχεία, τα οποία ζητήσατε µε δυο εγκυκλίους
σας, βάζοντας µάλιστα προθεσµίες µια για τον Οκτώβριο του
2017 και µια για τον Δεκέµβριο του 2017. Καταλαβαίνετε ότι είναι
ένας ρυθµός, ο οποίος δεν µπορεί να µας κάνει αισιόδοξους για
το ό,τι έχει γίνει συνείδηση ότι είναι αναγκαίο αυτό το ψηφιακό
οργανόγραµµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Κακώς για εµένα, το έχετε συνδέσει µόνο µε την κινητικότητα,

οπότε ένας φορέας, ο οποίος δεν επιθυµεί να συµµετάσχει στην
κινητικότητα, αδιαφορεί για αυτό. Και βεβαίως, κακώς δεν αντα-
ποκρίνεται η εφαρµογή την οποία έχετε δηµιουργήσει στο περιε-
χόµενο του νόµου όπως τον έχουµε ψηφίσει. 
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Σύµφωνα µε τη δική σας εφαρµογή έχουµε ουσιαστικά µια πε-
ριγραφή των δοµών, µια αποτύπωση των δοµών, αλλά ακριβώς
µε τη λεπτοµέρεια που το άρθρο 16 -δεν θέλω να το διαβάσω
αυτή τη στιγµή γιατί δεν υπάρχει ο χρόνος- δίνει τα στοιχεία τα
οποία πρέπει να εµπεριέχονται, αυτά δεν υπάρχουν.

Σε κάθε περίπτωση όµως, ήταν ένα ξεκίνηµα, αλλά νοµίζω ότι
ο ρυθµός των επτά φορέων σε χίλιους επτακόσιους τριάντα
απαιτεί κάποιες εξηγήσεις και ίσως και κάποιες πρόσθετες πα-
ρεµβάσεις.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Γεωργαντά, όπως είπατε, πραγµατικά η δηµιουργία του

ψηφιακού οργανογράµµατος στο δηµόσιο, στην κεντρική διοί-
κηση και στην τοπική αυτοδιοίκηση είναι µια µεταρρύθµιση εξαι-
ρετικά σηµαντική. Μέσω των ψηφιακών οργανογραµµάτων θα
έχουµε το σύστηµα κινητικότητας και όχι  µόνο. Αυτό το οποίο
συνέβη και αυτό το οποίο συµβαίνει είναι ότι πραγµατικά υπάρχει
µια καθυστέρηση σαν αυτή που περιγράφετε. Σήµερα η πλατ-
φόρµα είναι ανοιχτή, βεβαίως. Κάθε οργανισµός ή κάθε φορέας
του δηµοσίου, ο οποίος ολοκληρώνει τη διαδικασία του καινούρ-
γιου οργανογράµµατος µέχρι να βγει το προεδρικό διάταγµα,
έρχεται και µπαίνει. 

Σήµερα έχουµε εννιά φορείς. Πραγµατικά ο αριθµός δεν είναι
ικανοποιητικός. Θα συµφωνήσω απολύτως µαζί σας. Όµως, θα
πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν το εξής: Ότι αυτά τα οργανογράµ-
µατα δεν ήρθαν για να αποτυπώσουν την κατάσταση, στην οποία
βρίσκεται µια οργανική µονάδα, αλλά µέσω της διαδικασίας
αυτής έχουµε και µεγάλες αλλαγές σε αυτές τις µονάδες και κυ-
ρίως ο λόγος καθυστέρησης βρίσκεται εκεί. Αυτό βεβαίως θέ-
λουµε να συµβεί, δηλαδή θέλουµε να γίνουν αυτές οι αλλαγές.
Σας θυµίζω ότι έχουν καταργηθεί διευθύνσεις, έχουν προστεθεί
άλλες διευθύνσεις, εκσυγχρονίζοντας τις διευθύνσεις ή τις ορ-
γανικές µονάδες µε βάση και τις ανάγκες της σηµερινής εποχής.
Εµείς από την πλευρά µας ως Υπουργείο παρέχουµε και τη βοή-
θεια σε όλους τους φορείς και την τεχνογνωσία και προσπα-
θούµε να επιταχύνουµε τις διαδικασίες. 

Αυτό το οργανόγραµµα έχει έρθει και έχει µπει πάνω στην
πλατφόρµα «Απογραφή», η οποία είναι ήδη προσβάσιµη, και ήδη
η πρώτη φάση κινητικότητας έχει ολοκληρωθεί µε τους φορείς
που συµµετείχαν. Για να επιταχυνθεί η διαδικασία, αποφασίστηκε
η εισαγωγή των στοιχείων να γίνει κεντρικά από τους διαχειρι-
στές του συστήµατος, του Μητρώου Ανθρώπινου Δυναµικού στο
Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, προκειµένου να συγ-
κεντρωθούν στοιχεία, τα οποία δεν µπορούσαν να αναζητηθούν
από το Μητρώο Ανθρώπινου Δυναµικού και ήταν απαραίτητα για
την ενηµέρωση του οργανογράµµατος. Εκδόθηκε και η σχετική
εγκύκλιος στις 3 Οκτωβρίου 2017, την οποία και αναφέρετε στην
ερώτησή σας. 

Με αυτή την εγκύκλιο ζητήθηκαν στοιχεία, τα οποία δεν αφο-
ρούσαν το προσωπικό. Δηλαδή, δεν ήταν στοιχεία του προσωπι-
κού, αλλά ήταν στοιχεία των δοµών. Διότι τα στοιχεία του
προσωπικού τα είχαµε από το σύστηµα της απογραφής. 

Να αναφέρω επί τη ευκαιρία ποιοι έχουν ενταχθεί σε αυτόν τον
πρώτο κύκλο κινητικότητας: Είναι το ΑΣΕΠ, η Ανεξάρτητη Αρχή
Δηµοσίων Εσόδων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, το Υπουργείο Υποδο-
µών και Μεταφορών, το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, το Υπουργείο Τουρισµού και το Υπουργείο Υγείας.

Μέχρι σήµερα, υπήρξε καθυστέρηση στο ένα κοµµάτι, στην
πλατφόρµα δηλαδή, στο να αποτυπωθούν οι υπηρετούντες
υπάλληλοι τη συγκεκριµένη στιγµή. Αυτό, όµως, γιατί συνέβη;
Συνέβη, γιατί όταν τίθενται σε ισχύ τα καινούρια οργανογράµ-
µατα, επανατοποθετούνται υπάλληλοι σε αυτές τις δοµές, µε
βάση τις αλλαγές που έχουν συµβεί. Όποιος φορέας ολοκληρώ-
νει και αυτή τη διαδικασία, τότε αυτά τα στοιχεία θα ανέβουν
στην πλατφόρµα. 

Στείλαµε, επίσης, µια εγκύκλιο στις 8 Δεκεµβρίου, µε την οποία
ζητήθηκε από τους φορείς να ορίσουν υπαλλήλους, που θα είναι
υπεύθυνοι πια να βάζουν τα στοιχεία στο σύστηµα, να πιστοποι-
ηθούν αυτοί οι εργαζόµενοι, να έχουν και τους κωδικούς, ούτως
ώστε η διαδικασία να γίνεται από αυτούς τους υπαλλήλους πια
και όχι από την κεντρική διοίκηση.

Αυτή είναι, σε αδρές γραµµές, η διαδικασία. Θα πρέπει να ανα-
γνωρίσετε και εσείς ότι είναι µια µεγάλη µεταβολή στον δηµόσιο
τοµέα. Υπάρχουν καθυστερήσεις. Έρχεται, όµως, το επόµενο
διάστηµα, για να τα λύσει όλα αυτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Γεωργαντά,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι που, επί

των δεδοµένων τουλάχιστον, συµφωνήσαµε µε την κυρία
Υπουργό, ότι πράγµατι υπάρχει µια µεγάλη καθυστέρηση. Το ψη-
φιακό οργανόγραµµα θεσπίστηκε και η τήρησή του είναι υποχρέ-
ωση, όχι µόνο του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
αλλά και του Υπουργείου Οικονοµικών. Διότι καταλαβαίνετε ότι
είναι ένα εργαλείο, µε το οποίο η Κεντρική Διοίκηση µπορεί ανά
πάσα στιγµή να βλέπει τον φορέα. Δηλαδή, να βλέπει πόσους
υπαλλήλους έχουν οι δοµές, ποια είναι τα περιγράµµατα των θέ-
σεων τα οποία χρειάζονται, πόσοι πραγµατικά υπηρετούν, πόσοι
έχουν αποσπαστεί, πόσοι βρίσκονται κάπου αλλού, πόσο στοιχί-
ζει η µισθοδοσία. Όλο αυτό µπορεί να γίνει εργαλείο για την κα-
λύτερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού του ελληνικού
δηµοσίου.

Εµένα µε λυπεί το γεγονός ότι δεκατρείς µήνες µετά δεν έχει
γίνει συνείδηση στους υπεύθυνους δηµοσίους λειτουργούς. Και
βεβαίως, ευθύνη υπάρχει και στο Υπουργείο, που δεν τους
έδωσε να καταλάβουν την υποχρέωσή τους αυτή. Δεν είναι προ-
αιρετικό. Η σύσταση αυτού του οργανογράµµατος αποτελεί υπο-
χρέωση της διοίκησης, αποτελεί υποχρέωση των διευθυντών.
Είναι πραγµατικά φοβερό ότι δεκατρείς µήνες µετά, βλέπουµε
µόνο εννέα φορείς -και είδαµε ότι είναι κεντρικά Υπουργεία και
µόνο δύο ανεξάρτητες αρχές- ενώ χίλιοι επτακόσιοι είκοσι άλλοι
φορείς, που τους πληρώνει το δηµόσιο, που πληρώνονται από
τον προϋπολογισµό, δεν αισθάνονται την υποχρέωση να µπουν
σε αυτήν την εγγραφή.

Νοµίζω, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, ότι πρέπει να υπάρξει κάποιος
άλλος τρόπος και όχι µε τις εγκυκλίους, που, από ό,τι βλέπουµε,
ορίζονται ηµεροµηνίες από εσάς, αλλά δεν τηρούνται. Είδα ότι
η τελευταία ήταν 15 Δεκεµβρίου. Δεν θέλω να σας ρωτήσω αν
πράγµατι πιστοποιήθηκαν οι υπεύθυνοι πάλι ανά φορέα, όπως
το ζητούσατε. Νοµίζω ότι πρέπει να βρείτε τον τρόπο να γίνει συ-
νείδηση, να συνδέσετε ίσως τη µη υπαγωγή στην εφαρµογή και
µε άλλες δυνατότητες της διοικήσεως και όχι µόνο µε τη συµµε-
τοχή στην κινητικότητα. Και βεβαίως, να είναι πλήρες το οργα-
νόγραµµα έτσι όπως ακριβώς το περιγράφει ο νόµος, γιατί
φαντάζοµαι ότι και ο Έλληνας φορολογούµενος, ο Έλληνας πο-
λίτης, ο κάθε διοικούµενος θα θέλει πραγµατικά να έχει µια ει-
κόνα του δηµοσίου. 

Διότι, όταν θα είναι σαφή τα περιγράµµατα θέσεων και θα
έχουµε την εικόνα των υπηρετούντων, τότε θα µπορούµε να κα-
τανοήσουµε και τις ανάγκες, τις οποίες επικαλείται ο κάθε φο-
ρέας και η κάθε διεύθυνση. Αν δεν υπάρχουν τα περιγράµµατα
θέσεων κι αν δεν υπάρχει η κατάσταση των υπηρετούντων υπαλ-
λήλων, δεν είµαστε σε θέση να αξιολογήσουµε και το αίτηµα
ενός φορέα. Δεν είστε σε θέση να το αξιολογήσετε, για να δείτε
αν πράγµατι χρειάζεται προσωπικό, τι ειδικοτήτων προσωπικό
χρειάζεται, αν ορθώς το χρειάζεται και αν ορθώς ή όχι επέτρεψε
να φύγει προσωπικό από τη συγκεκριµένη δοµή. Είναι µια εικόνα
του δηµοσίου, που δείχνει την τρέχουσα πραγµατικότητα και νο-
µίζω ότι θα είναι ένα χρήσιµο εργαλείο για εσάς.

Οπότε, η παράκληση µου είναι -και θα συµβάλουµε σε αυτό-
να βρεθούν οι τρόποι για να µπορέσουν όλοι οι φορείς του δη-
µοσίου, που πληρώνονται από τον προϋπολογισµό και τον Έλ-
ληνα φορολογούµενο, να συµµορφωθούν µε αυτήν την αναγκαία
προϋπόθεση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Γεροβασίλη,
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έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Κύριε Γεωργαντά, χαίροµαι που συµφωνούµε ότι όλο το
σύστηµα, µε το οποίο δοµείτο ο δηµόσιος τοµέας, είχε ανορθο-
λογικά χαρακτηριστικά και έφτιαξε µια χαώδη εικόνα του δηµο-
σίου. Βεβαίως, χαίροµαι που αναγνωρίζετε την προσπάθεια και
νοµίζω ότι αυτό είναι προς το συµφέρον όχι του Υπουργείου ή
της Κυβέρνησης, αλλά είναι ανάγκη για τη χώρα, ανάγκη για
τους Έλληνες πολίτες, να έχουν απέναντί τους ένα διαφορετικό
δηµόσιο. Σε αυτήν την κατεύθυνση κινούµαστε και µέσω αυτού
του συστήµατος. 

Αυτό το οποίο δεν σας είπα στην πρώτη τοποθέτηση, δεν
έφθασε ο χρόνος, ήταν η ουσιαστική παρατήρηση σας επίσης
για τα περιγράµµατα θέσεως εργασίας. Να ενηµερώσω ότι αυτό
είναι µια βαριά δύσκολη διαδικασία, το ξέρετε, που όµως έρχεται
να εξορθολογήσει πραγµατικά ένα µεγάλο κοµµάτι της δοµής
του συστήµατος και για τη θέση, στην οποία εργάζεται ο κάθε
εργαζόµενος, και τι δουλειά κάνει εκεί, και πώς θα αξιολογηθεί
στη συνέχεια µέσω του στόχου, που µπαίνει σε αυτήν τη συγκε-
κριµένη θέση, µε το συγκεκριµένο περίγραµµα, αλλά και για την
εξέλιξη του περαιτέρω, µέχρι να φθάσει ο εργαζόµενος αυτός,
ο υπάλληλος αυτός, στη σύνταξη.

Αυτή η διαδικασία έχει ήδη ξεκινήσει και έχει ολοκληρωθεί στο
µεγαλύτερό της κοµµάτι. Εδώ έχουµε ζητήσει βοήθεια και µας
έχουν βοηθήσει οι Γάλλοι µε τεχνική βοήθεια. Συνεργαζόµαστε
στενά µε την «EXPERTISE FRANCE» και αναµένεται εντός του
Φεβρουαρίου να έχει ολοκληρωθεί το θέµα των περιγραµµάτων
στον δηµόσιο τοµέα, το οποίο και θα έλθει βεβαίως να «κουµπώ-
σει» πάνω στην ψηφιακή πλατφόρµα του συστήµατος της απο-
γραφής, συµπληρωµένη και από τα υπόλοιπα ψηφιακά οργανο-
γράµµατα. 

Θα ήθελα να αναφέρω σήµερα και άλλη µία παρέµβαση, η
οποία έρχεται να «κλειδώσει» επίσης πάνω σ’ όλο αυτό, για να
δώσει τα αποτελέσµατα τα οποία λέτε. Είναι το Ενιαίο Σύστηµα
Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναµικού, δηλαδή η κάρτα του υπαλ-
λήλου στο ίδιο σύστηµα µε καινούργιο έργο. Έχει σχεδόν τελει-
ώσει το τεχνικό δελτίο και αναµένεται το επόµενο διάστηµα η
δηµοπράτησή του. Είναι ένα σύστηµα, το οποίο θα καταγράφει
τον υπάλληλο από την ώρα που θα µπαίνει στο δηµόσιο µέχρι να
φτάσει στη σύνταξή του. Θα συνδεθεί µε τα απαραίτητα Υπουρ-
γεία -και το Οικονοµικών- ούτως ώστε τελικά να µειωθεί ή να κα-
ταργηθεί η γραφειοκρατία, που χρειάζεται και για τη βαθµο-
λογική εξέλιξη των υπαλλήλων και για αλλαγές θέσεων ευθύνης,
όλα να καταγράφονται και να απλοποιηθεί µια πολύ βαριά γρα-
φειοκρατική διαδικασία, η οποία σπαταλά χρόνο στους εργαζό-

µενους και χρειάζεται περισσότερους εργαζόµενους και βε-
βαίως, έχει σηµαντικό οικονοµικό κόστος. 

Όπως ξέρουµε όλοι, η γραφειοκρατία γεννάει κόστος. Καταρ-
γώντας τη γραφειοκρατία, µειώνεις το κόστος λειτουργίας του
δηµοσίου. Εποµένως, σ’ αυτήν τη φάση βρισκόµαστε. 

Θα σας πω ότι διάφορα ψηφιακά οργανογράµµατα και των
υπολοίπων Υπουργείων και άλλων φορέων βρίσκονται στη διαδι-
κασία έκδοσης του προεδρικού διατάγµατος, αλλά ξέρετε ότι και
γι’ αυτό κάθε φορά, µόλις είναι έτοιµος ένας φορέας, χρειάζον-
ται τουλάχιστον δύο µε τρεις µήνες για να ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία, να περάσει δηλαδή από το ΣτΕ και να βγει το προεδρικό
διάταγµα. Είναι πολλά οργανογράµµατα δροµολογηµένα.

Γι’ αυτό λέµε ότι το 2018 είναι η χρονιά µιας µεγάλης µεταρ-
ρύθµισης στον δηµόσιο τοµέα, διότι ολοκληρώνεται µια σειρά
τέτοιων δράσεων, που ξεκίνησαν µε τη νοµοθέτησή τους, αλλά
πραγµατικά, έχει και µια πρακτική δυσκολία για όλους τους φο-
ρείς του δηµοσίου, να συντονιστούν κάποιοι και να κατανοήσουν.
Λογικό είναι όλο αυτό, διότι είναι και πρωτόγνωρο στη δηµόσια
διοίκηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων

ερωτήσεων.
Παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την

υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της Τετάρτης 1ης Νο-
εµβρίου, της Πέµπτης 2 Νοεµβρίου, της Παρασκευής 3 Νοεµ-
βρίου και της Δευτέρας 6 Νοεµβρίου 2017.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 1ης Νοεµβρίου, της της Πέµπτης 2 Νοεµβρίου, της
της Παρασκευής 3 Νοεµβρίου και της Δευτέρας 6 Νοεµβρίου
2017 επικυρώθηκαν.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.34’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 12 Ιανουαρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Ρυθµίσεις για την εφαρ-
µογή των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων του Προγράµµατος Οι-
κονοµικής Προσαρµογής και άλλες διατάξεις».
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